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3) виробничо-технологічні – високий ступінь зносу обла-

днання, застарiлi технології виробництва; значне падіння рин-

ку збуту товарiв; нестабiльнiсть цін на матеріальні ресурси; 

залежнiсть вiд якостi та своєчасностi поставок вiтчизняного 

металопрокату; незадовiльний рiвень технiчного пе-

реозброєння дiючого виробництва;  

4) соціальні – збитки при утриманнi соцiальної сфери; 

реалiзацiя соцiальних потреб працюючих; недостатнiй рiвень 

заробiтної плати; низький життєвий рiвень населення; старiн-

ня кадрiв; плинність кадрiв; дефiцит компетентних трудових 

ресурсiв на ринку працi; вiдсутнiсть робiтникiв високої 

кваліфікації, фахiвцiв – iнженерiв-конструкторiв, iнженерiв-

технологiв машинного виробництва. 

За умов кризи ще гіршим є відсутність антикризових фінан-

сово-економічних важелів управління з боку держави. У той же 

час до переліку економічних функцій уряду включаються [5]: 

забезпечення правової бази функціонування ринкової 

системи; 

формування конкурентного середовища й захист конку-

ренції; 

перерозподіл доходів; 

стабілізація економіки, тобто контроль рівнів зайнятості 

й інфляції (обумовлені кон'юнктурними коливаннями) і необ-

хідні коригувальні впливи, а також стимулювання економічного 

зростання.  

Окремо слід виділити стан промислового виробництва. 

Так, за обсягами промислового виробництва, обсягами реалі-

зованої промислової продукції високу частку серед галузей в 

Україні [3; 4] займають: виробництво харчових продуктів, на-

поїв та тютюнових виробів; металургійне виробництво й виро-

бництво готових металевих виробів; машинобудування; ви-

робництво та розподіл електроенергії, газу і води. Разом з 

тим, наприклад, машинобудування – одна з основних галузей 

економіки України, – перебуває в кризовому стані й занепаді, 

що підтверджується ключовими особливостями занепадаючих 

галузей: збиткові потужності; недолік технічних змін; змен-

шення кількості конкурентів (проте на ринку з'являється деяка 

кількість нових учасників, оскільки нові фірми набувають де-

шево активів підприємств, що покидають галузь); високий се-

редній вік матеріальних та людських ресурсів; агресивна ціно-

ва конкуренція. 

Більшість машинобудівних підприємств, як і раніше, ма-

ють потребу в комплексній стратегічній реструктуризації, при-

веденні організаційної й функціональної структур у 

відповідність із вимогами й умовами ринкового середовища. 

Як пріоритетний сектор економіки України промисловість, зо-

крема машинобудування, має потребу в ефективному ме-

ханізмі управління й державній промисловій політиці. Сучасні 

економісти наголошують на необхідності планування й кон-

тролю діяльності промислових підприємств з боку держави. 

Наприклад, у промисловій структурі західних країн питома 

вага машинобудування в середньому становить 40%, а в 

найближчі 10 – 15 років повинна зрости до 50%. Наприклад, у 

Японії, Німеччині, США питома вага машинобудування стано-

вить від 40 до 50% [6, с. 25]. Тому для успішного розвитку 

Україні необхідно швидкими темпами розвивати експорт, го-

ловним чином за рахунок промислових товарів, перетворюю-

чи його в ключовий фактор економічного зростання. 

Таким чином, особливості соціально-економічного стану 

економіки України обумовлені, перш за все, невідповідністю 

реального механізму управління економікою визначеній стра-

тегії, відсутністю якісних структурних змін в економіці й зба-

лансованої промислової політики.  
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МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ  ЩОДО 
РОЗРОБКИ СТРАТЕГІЧНОГО  
ПЛАНУВАННЯ В УМОВАХ  

ДИВЕРСИФІКАЦІЇ  ДІЯЛЬНОСТІ  
ПІДПРИЄМСТВА 

 
In this article the author considers theoretical and me-

thodical bases of the strategic planning in condition of enter-
prises diversification activity. The author brings the main prop-
ositions of the methods of choosing the main stag of 
deversification strategy development in the form of schemes. 

 
На сьогоднішній день сучасні світові тенденції розвитку 

економіки, такі, як інформатизація, інтелектуалізація і 
соціалізація відтворювальних процесів, ставлять перед 
підприємствами, галузями, регіонами нові завдання, які вима-
гають свого вирішення. Тому теоретичні та методичні засади 
стратегічного планування діяльності промислових підприємств 
з урахуванням специфіки машинобудування вимагають онов-
лення. 

Питанням розробки ефективних моделей стратегічного 
планування соціально-економічного розвитку присвячено 
праці як зарубіжних [1 – 3], так і вітчизняних [4; 5] дослідників. 
Однак переважна більшість важливих питань на сьогодні за-
лишаються недослідженими і дискусійними. Це стосується, 
насамперед, вибору ефективної моделі стратегічного пла-
нування соціально-економічного розвитку промислових 
підприємств. 

Нагальність упровадження результатів дослідження, ро-
зробок і продуктивного використання ідей стратегічного пла-
нування для підвищення конкурентоспроможності української 
промисловості значно підвищилась. Головним чином це сто-
сується проблеми вибору ефективних, науково обґрунтованих 
напрямків відродження машинобудування. Але, вдосконалюю-
чи та розробляючи нові методологічні підходи до стратегічно-
го планування, потрібно враховувати цілий ряд важливих мо-
ментів, що випливають із специфіки самого промислового 
підприємства, особливо якщо йде мова про диверсифікацію 
діяльності промислового підприємства. 

Особливості процесу стратегічного планування випли-
вають з особливостей диверсифікованого підприємства (де 
процес диверсифікації полягає у спробах забезпечити прип-
лив "живих грошей" через переведення діяльності в іншу сфе-
ру). Необхідно сформулювати ці особливості (рис. 1). 
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При розробці стратегічного планування основною метою 
є вибір правильної диверсифікаційної стратегії. У цьому ви-
борі повинні брати участь професійні прогнозисти та планови-
ки, оскільки мають бути виключені непродумані та необґрун-
товані рішення. В основі стратегії повинні лежати саме 
науково обґрунтовані припущення, що спираються на базові 
концепції диверсифікації, які є переважно зарубіжними. 

Необхідно підкреслити неприйнятність майже всіх за-
рубіжних концепцій до умов нашої країни. Обов’язковим кри-
терієм є проходження через призму наших економічних умов 
та їхня подальша адаптація. Це, безумовно, дуже складний та 
неоднозначний процес, оскільки в результаті кінцевого ста-
новлення ринкових відносин реорганізація окремих елементів 

неминуча, що виразиться в нестабільності та мобільності цих 
елементів. І в цьому випадку диверсифікація може за-
страхувати багато підприємств від непередбаченого падіння, 
допоможе налагодити більш тісні господарські міжгалузеві 
зв’язки і в кінцевому результаті вивести на світовий ринок 
конкурентну продукцію. Такі основні перспективи застосуван-
ня диверсифікації на вітчизняних підприємствах. 

Незважаючи на незначний досвід диверсифікації в нашій 
країні, перспективи її застосування досить очевидні і при на-
явності теоретичної та методичної бази і фінансових можли-
востей, безумовно, здійсненні. 

 

 

 
 
 

Рис. 1. Особливості стратегічного планування в умовах диверсифікованого підприємства 
 

 
 

 
 

Пропонуючи методику проведення диверсифікації, що 
найбільш широко застосовується в промислово розвинених 
країнах, слід відзначити, що мета визначення всієї стратегії в 
даному випадку полягає в концентрації уваги на деяких сек-
торах зовнішнього середовища. Коли визначені підходящі зо-
ни функціонування, основною проблемою стає вибір способу 
входження на ринки та їх використання. 

Можливі наступні тактичні підходи: 1) внутрішнє до-
слідження та розвиток, засновані на ідеях, вироблених ком-
панією за допомогою аналізу ринку та зовнішнього середо-
вища; 2) залучення спеціалістів, працівників зі своїми ідеями 
та ноу-хау; 3) залучення ліцензій на продукцію, ноу-хау та 
ін., що вже апробовані на ринку; 4) залучення інших 
підприємств зі своєю продукцією, своїми ринками, техно-
логіями та ін. 

На вибір тактики зазвичай впливає початковий аналіз 
ресурсів та цілей, а також терміновість здійснення потреб, але 
кінцевий вибір буде залежати, головним чином, від процесів у 
зовнішньому середовищі та будь-яких інших специфічних 

особливостей на даний момент часу. Стадії підготовки до 
проведення диверсифікації зображено на рис. 2. 

Виникнення специфічних небажаних тенденцій на 
підприємстві – не єдина причина, що спонукає до дивер-
сифікації. Розширення сфер діяльності та номенклатури про-
дукції може знадобитися навіть тим підприємствам, що мають 
оптимістичні прогнози їх діяльності. Перевірка всіх передбач-
ливих альтернатив повинна супроводжуватися аналізом того, 
наскільки добре загальна стратегія компанії відповідає так 
званим сферам зростання технологій, тобто сферам багатьох 
потенціальних винаходів. Якщо такий аналіз стверджує, що 
шанси компанії зайняти положення лідера у сфері застосу-
вання нових важливих нововведень обмежені, то ланці, що 
управляє, потрібно розширити технологічну та економічну ба-
зу шляхом входження до так званих "галузей зростання". 
Навіть якщо намічаються певні перспективи, необхідність 
гнучкості та еластичності, в широкому розумінні цього слова, 
може послужити потенціальною передумовою для дивер-
сифікації. 

 

1. Наявність декількох різних можливих 

напрямів планування 

Проблема вибору оптимального (най-

більш ефективного) напряму планування 

Попередній економічний аналіз та узгодження вибору зі стратегі-

єю розвитку підприємства 

2. Облік пріоритету інтересів підпри-
ємства над інтересами кожної вироб-
ничої одиниці і недопущення їх замі-
ни 

Ризик розпаду диверсифікованого під-
приємства 

Необхідність орієнтуватися на загальнофірмові для підприємства 
завдання та цілі, не ігноруючи інтереси кожної виробничої оди-

ниці 

Ризик упущення необхідної інформації за 
тим чи іншим продуктом, видом діяльнос-
ті чи станом ринку, що їх складає 

3. Потреба у зборі, обробці та вико-
ристанні більш широкої інформацій-

ної бази 

Необхідність постійно відслідковувати службою маркетингу стан 
ринку за кожним видом діяльності, продуктом чи послугою та 
здійснювати постійний моніторинг зовнішнього середовища як 
загальний для підприємства, так і за кожним напрямом його дія-
льності 

4. Облік потенціалу гнучкої інвести-

ційної політики 

Проблема вибору можливих напрямів 

розподілу ресурсів 

Швидко реагувати на зміну потреб, залежно від зміни попиту й 
особливостей зовнішнього середовища, направляючи ресурси за 
оптимальним напрямом 

ПРОБЛЕМА ОСОБЛИВІСТЬ СТРАТЕГІЧНОГО 

ПЛАНУВАННЯ 
ПЕРЕДБАЧАЄ 
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Рис. 2. Стадії підготовки до вибору диверсифікації  

діяльності підприємства 

 
 

У процесі підготовки до вибору диверсифікації повинні 

визначатися не самі по собі фактори виробництва, а потен-

ціал внутрішніх та зовнішніх факторів, пов’язаних з інвести-

ційною політикою підприємства. Формування здатності ви-

робничого потенціалу до сприйняття науково-технічного 

прогресу створює основу для успішного проведення дивер-

сифікації діяльності підприємства. На початковому етапі не-

обхідно накопичити певний мінімум техніки, отримати деяку 

"критичну масу", здатну визвати "ланцюгову реакцію" техні-

чного саморозвитку, а потім створити в середині матеріаль-

ного виробництва певні технічні структури, що здатні акуму-

лювати нововведення. 

Вивчення економічної літератури, що висвітлює хід та 

результати проведення диверсифікаційних процесів на про-

мислових підприємствах в умовах ринкової економіки, а також 

соціологічні дослідження, проведені автором, показали, що в 

ряді випадків диверсифікація проводився безсистемно та хао-

тично. Не у всіх випадках мало місце економічне обґрунтуван-

ня варіанта диверсифікації, що обирався, не враховувались 

регіональні особливості, не брались до уваги виробничі взає-

мозв’язки, що склалися. 

Слід відзначити практично повну відсутність на про-

мислових підприємствах Харківського регіону будь-яких 

методичних розробок з проведення диверсифікаційних пе-

ретворень у сучасних умовах. Між тим їх якісне проведення 

потребує розробки методичних основ здійснення диверси-

фікації підприємств з виробництва споживчих товарів. Ви-

конання роботи із конкретного здійснення диверсифікацій-

них процесів повинно відбуватися за певною методикою. 

Тож автор наводить основні етапи розробки стратегії ди-

версифікації (рис. 3). 

 

Тимчасовий диверсифікаційний план 

 
Проведення первісного описану наявних ресурсів: фінансових, ви-
робничих, кадрових, інноваційних, маркетингових, які можуть знадо-
битися у процесі диверсифікації 
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1. Аналіз підприємства 

 
2. Аналіз зовнішнього 

середовища 

Детальна оцінка всіх сфер діяльності підприємства 
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Визначення технологічних і комерційних можливостей та потреб для 
того, щоб потім використовувати ці можливості в умовах специфічної 
організації, устаткування, інвестицій та продукції 
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 Аналіз факторів, що впливають на зростання промисловості, ринків та 
торгівлі 

Прогнозування подальшого розвитку 

Дослідження й аналіз споживачів обраних ринків, галузей, що вироб-
ляють продукцію, структури продукції та торгівлі 
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3. Виявлення та оцінка 
специфічних можливос-
тей підприємства 

Виявлення специфічних мож-
ливостей  

Розробка проектних планів на 
майбутнє 

 
Знаходження необхідних сфер діяльності, а також теоретичних 
достоїнств (сумісність ресурсів, перспектив розвитку ринку) та 
практичних можливостей, що дозволяють увійти й завоювати ринок 
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Рис. 3. Основні етапи розробки стратегії диверсифікації 

 
Таким чином, у процесі трансформації в Україні еконо-

мічних відносин проблеми стратегічного планування великих 
промислових підприємств з точки зору методологічного та 
методичного забезпечення є найменш дослідженими. Стра-
тегічна реорганізація підприємств (у даному випадку дивер-
сифікація їх діяльності) вимагає розробки теоретичної кон-
цепції і методів її практичного використання на основі 
самоорганізації в умовах жорсткої зовнішньої та внутрішньої 
конкуренції, підвищення ризику функціонування підприємств 
у складному нестабільному турбулентному середовищі. По-
дані особливості стратегічного планування в умовах дивер-
сифікованого підприємства вказують на те, що саме перед-
бачає стратегічне планування в даних умовах, а також дають 
змогу визначити проблеми, які виникають у ході реалізації 
статегії диверсифікації. Кінцевим результатом стадій підго-

товки до вибору диверсифікації діяльності підприємства ви-
явлено знаходження теоретичних достоїнств підприємства 
та їх практичних можливостей, що дозволяють увійти й за-
воювати ринок. Наведені основні етапи розробки стратегії 
диверсифікації надають рекомендації щодо послідовного 
проведення даної стратегії. 
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ДІАГНОСТИКА ВИРОБНИЧИХ 
ОРГАНІЗАЦІЙ У КООРДИНАТАХ 
РІВНЯ  РОЗВИТКУ ЛЮДСЬКИХ 
РЕСУРСІВ І ВИРОБНИЧОЇ  БАЗИ 

 
Diagnostics of the industrial organizations in coordi-

nates of their human resources s inductrial base develop-
ment is considered. The system of the factors forming the 
development of human resources on the basis of coluca-
tion is detamirol s their analysis at the industrial is execut-
ed. 

 
Вибір сучасною виробничою організацією шляхів забез-

печення надійності існування в мінливому ринковому середо-
вищі обумовлює необхідність сприйняття себе як економіко-
соціальної системи. Життєдіяльність таких систем забезпечу-
ється узгодженим розвитком їх виробничої бази і людських 
ресурсів. Діагностика організації в таких подвійних координа-
тах дозволяє знайти резерви забезпечення конкурентоспро-
можності на різних етапах її життєвого циклу, при непередба-
чуваних  змінах ситуацій на ринку і створити передумови 
сприйняття суспільством, як соціально відповідальної.      

Виходячи з того, що менеджмент у різних організаціях 
завжди має специфіку, існує необхідність розроблення мето-
дичних засад такого механізму управління динамічними про-
цесами в організаціях, який би сприяв спрощенню прийняття 
управлінських рішень щодо напрямів і пріоритетів розвитку їх 
людських ресурсів чи виробничої бази. Враховуючи обмеже-
ність економічних важелів в умовах кризи, сьогодні варто зо-
середити увагу  не стільки на виробничих потужностях, скільки  
на людських ресурсах, як найбільш гнучких та здатних компе-
нсувати нестачу інших різновидів ресурсів. Численні дослі-
дження, в яких визначені правила, принципи, послідовність [1 – 4] 

 

Визначення місії підприємства для сфер бізнесу,  

що реалізуються 

Формулювання предмета, цілей та структури проекту: 
1. Пошук технічних рішень. 
2. Пошук споживачів. 
3. Оцінка ресурсного забезпечення. 
4. Побудування логістичних ланцюжків 

Матричний аналіз можливих стратегій 

Формування портфеля стратегій 

Розробка цільових проектів: 
1. Оцінка ефективності стратегічних зон господа-

рювання підприємства. 

2. Проведення незалежної експертизи. 
3. Прийняття рішення за проектом 

Узгодження ресурсного забезпечення 

Вироблення системи управління диверсифікацією 

Установлення договірних відносин за системою реаліза-
ції проектів, строками їх виконання, порядком забезпе-

чення ресурсами 

Формування оптимальної узагальненої стратегії підпри-
ємства 

Реалізація стратегії диверсифікації 

Кореґування завдань, що вирішуються 

Уточнення стратегії 

Дослідження конструкторського, технологічного  
та ресурсного фондів підприємства: 

1. Визначення перспективних рішень диверсифіка-
ції діяльності. 

2. Виділення сегментів прогресивних напрямків 
диверсифікації діяльності 
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